

珍惜荣誉、传承美德，我省“全国文明家庭”载誉归来 蔚然好家风吹暖琼岛大地

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

手捧鲜花和“全国文明家庭”荣誉证书，海南电网公司儋州供电局职工许素芬一脸喜悦的笑容。许多年了，她的心里已经许久没有这样愉快、这样温暖过了。

昨天，她与李朵、邢福浩、高惠兰、朱兰香等人，赴北京参加第一届全国文明家庭表彰大会，并且得到了习近平总书记的亲切会见。过去的一天在她看来就像是一场梦：“难以置信，终生难忘——照顾丈夫、伺候公婆，这是做妻子的分内事，怎么就得到了这样的荣誉呢？”

其实，许素芬并不普通。2012年，她的丈夫遭受车祸，留下了左手偏瘫、记忆丧失的严重后果。这个柔弱的女子，既要工作，又要照顾重病的丈夫、年迈的婆婆和年幼的孩子，

连一天能睡够4个小时都成为一种奢侈。谈及这段艰难的日子，她只有轻描淡写的一句话：“我不觉得苦，因为我要守住我的家。”

如同习近平总书记所说，家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。

海南昌茂花园学校高中部老师李朵总是轻声细语、笑容可亲，因为她生活在一个幸福祥和的家庭里——岳母和女婿和谐相处，丈夫和妻子相敬如宾，孩子对长辈十分孝顺，一家四口总是组成团队参加各式各样的活动和比赛，赢得了“全国最美家庭提名奖”“全国五好文明家庭标兵”等荣誉证书不胜枚举。

她说，“我一定珍惜荣誉，把正能量传递给身边的每个家庭。”

第一次走出大山，保亭黎族苗族自治县毛感乡南好村委会南新村村

民朱兰香新奇又兴奋：“北京好冷哦！我不会开空调，只好把所有衣服穿在身上捱了一夜。”这个朴实的黎家女人出嫁时，丈夫家庭贫困且双亲逝世，还有6个未成年的弟妹嗷嗷待哺。但她毅然挑起了这个重担，除了养育自己的孩子，还将弟妹全部抚养长大，把一个命途多舛的家庭打造成为远近闻名的模范家庭。

把自己的小家照顾好已是不易，何况有人心里还装着“大家”。从1991年起，乐东黎族自治县大安镇敬老院院长高惠兰主动照顾23个孤寡老人的起居生活，洗澡梳头、养老送终，一干就是25年。别的男人嫌她“晦气”“拖油瓶”，只有她的丈夫选择走近这个善良的女人——心疼妻子操劳辛苦，他甚至辞去村委会的职务，二人全身心地经营打理敬老院这个“大家庭”。

文昌市东阁镇美柳村委会九队村民邢福浩也是如此。2004年，退休回乡的他自费办起村内第一个私人图书室，鼓励村里人读书修德，还将自家庭院里的运动场地和器材无偿



12月13日，获得首届全国文明家庭表彰的我省5户家庭代表载誉归来。左起依次为：许素芬、李朵、邢福浩、高惠兰、朱兰香。 本报记者 王凯 摄

向村民开放……他说，这次获奖是荣誉，更是动力，“我70多岁了，但还要把公益事业做下去，把好家风、好家训、好家教一代又一代传承下去。”

(本报海口12月13日讯)

环保部公布1月-11月及11月空气质量海口“好空气”拿下两个第一

本报海口12月13日讯（记者叶媛媛 通讯员吴健）今天，环境保护部向媒体发布了2016年1月—11月及11月全国74个城市的空气质量状况。在两项排名中，海口均位列第一。

据介绍，1月—11月，74个城市中空气质量排名相对较差的后10位城市（从第74名到第65名）分别是：保定、石家庄、邢台、唐山、邯郸、衡水、郑州、济南、太原和西安市；11月，后10位城市分别是：石家庄、太原、保定、邢台、兰州、唐山、邯郸、西安、衡水和郑州市。

1月—11月，74个城市中空气质量排名相对较好的前10位（从第1名到第10名）城市依次是：海口、舟山、惠州、厦门、福州、珠海、深圳、丽水、拉萨和昆明市。11月，前10位城市依次是：海口、舟山、福州、南宁、惠州、丽水、贵阳、深圳、昆明和厦门市。

海口市环保局相关负责人介绍，今年以来，海口通过加强城市扬尘污染、机动车环保管理、餐饮业油烟污染及工业燃煤污染等举措，有效保障了海口“好空气”，并帮助海口在今年多次拿到全国第一。

我省表彰中职学校教师技能比赛获奖选手

本报海口12月13日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）为推动职业教育教学改革，落实有关文件精神，省教育厅、省人社厅对2016年海南省中等职业学校教师技能比赛的67名获奖选手作出表彰，颁发获奖证书并按规定登记继续教育学分。

此次比赛由省教育厅、省人社厅于11月2日至4日举办，共设立二级维护与四轮定位、中餐面点、果蔬嫁接、园林植物修剪、电子商务等5个比赛项目，全省26所中等职业学校的111名教师参加比赛。最终，王耀山等10名教师获一等奖，韩婷等22名教师获二等奖，吴运孝等35名教师获三等奖。

记者了解到，此次比赛的一、二、三等奖等同于省级教学成果奖一、二、三等奖，其中一等奖获奖选手参加理论考试，理论考试成绩合格者，可由省人力资源部门按相关规定为其颁发国家三级（高级）职业资格证书。

省机电工程学校等4所承办学校获优秀组织奖。

儋州法院今年已发放司法救助金195万元

本报那大12月13日电（记者易宗平 通讯员高琼芳）“多亏儋州市人民法院给我发放司法救助金，真是雪中送炭啊！”今天，因交通事故致残的儋州申请执行人陈某尾激动地说。

据了解，申请执行人陈某尾与被执行人陈某成交通肇事刑事附带民事赔偿一案中，被执行人应向申请执行人赔偿医疗费、残疾生活补助费、残疾用具费等共计9.4万余元。判决生效后被执行人一直没有履行赔偿义务，陈某尾因本案事故致残至今，家境十分窘迫。执行人员多次与当事人双方沟通协调，双方达成和解，儋州市人民法院援付司法救助4万元，以解决申请人生活困难。

这样的救助还有很多。在恢复立案执行申请执行人黎某莲与被执行人张某宗、张某精刑事附带民事纠纷一案中，被执行人应向申请执行人赔偿各项经济损失28万余元，但被执行人至今未履行生效法律文书确定的义务。经查，被执行人名下无其他财产可供执行，儋州市人民法院通过司法救助，给黎某莲发放了8万元。

儋州市人民法院汇总数据显示，今年前11个月，该院共计发放司法救助金195万元，化解重大疑难执行案件66件116人。该法院有关负责人表示，对涉及人身损害赔偿纠纷及残疾人、农民工等特殊群体追索赔偿金、劳动报酬等案件的司法救助的申请，继续开通“绿色通道”优先办理。

H 码上读



牢记历史 珍爱和平 勿忘国耻 圆梦中华

——海口市纪念南京大屠杀死难者公祭日活动



**勿忘国耻
纪念南京大屠杀死难者**

12月13日上午10时，由共青团海口市委主办的“牢记历史 珍爱和平 勿忘国耻 圆梦中华”海口市纪念南京大屠杀死难者公祭日纪念活动在灵山中学举行，600多名师生代表追忆死难者。

本报记者 叶媛媛 通讯员 张灵馨/文 本报记者 张茂 摄

H 关注2017年高考报名

我省明年高考一本二本合并为本科A批

本科第三批改为本科B批 建档立卡贫困家庭考生无需缴纳考试费

本报海口12月13日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌）我省2017年普通高校招生考试的报名工作定于12月26日至30日进行。今天，省教育厅对该项工作作出部署。

2017年我省合并原本科第一批

和第二批为本科A批，把原本科第三批改为本科B批。考生提交报名材料、领取报名卡和现场采集照片的时间为2016年12月26日8时至12月29日17时30分，艺术高考报名同步，网上填报报名信息的截止时间为2016年12月30日17时30分，网上缴费截止时间为2017年1月8日17时30分。建档立卡贫困家庭考生无需缴纳各项考试费用。

高考报名资格审查工作政策性强、社会关注度高。省教育厅要求各市县务必高度重视该项工作，成立高考报名工作资格审查小组，统

一协调和组织报名资格审查工作，实行“谁主管、谁审查、谁确认、谁负责”的审查办法。

各市县教育（教科）局要成立学籍审查小组，负责审查考生的学历、学籍和实际就读经历情况，利用全国中小学生学籍信息管理系统，通

过到班点名、查阅资料、座谈调查等方式开展学籍审查工作，重点审查高一录取的学校与当前就读学校不一致、从省外转学来我省就读、“人籍分离、空挂学籍”等考生实际在校就读情况，坚决打击学籍、学历造假行为，严把普通高考报名学籍审查关。

异地高考报名条件

考生本人小学一年级到高三年级在我省学校有学籍并连续在我省就读满12年，同时在我省普通高中学校毕业；其法定监护人在我省有合法稳定的职业，并按规定参加我省从业人员各项社会保险（灵活就业人员参加从业人员基本养老和基本医疗两项社会保险）满6年，可以在我省报名参加高考。

不受报考批次限制

本人及其法定监护人在我省有合法稳定的住所（含租赁）并连续居住3年以上（含3年）不满6年；本人初中阶段在我省学校就读并毕业，参加我省中等学校招生考试取得我省高级中等教育学籍并连续在我省就读满3年，同时在我省高级中等教育学校毕业；其法定监护人在我省有合法稳定的职业，并按规定参加我省从业人员各项社会保险（灵活就业人员参加从业人员基本养老和基本医疗两项社会保险）3年以上（含3年）不满6年，可以在我省报名参加高考。

只能报考本科B批及高职专科学校

本人及其法定监护人在我省有合法稳定的住所（含租赁），本人在我省有高级中等教育学校就读经历，并取得高级中等教育学校毕业证书，其法定监护人在我省有合法稳定的职业，可以在我省报名参加高考。

只能报考本省的高职专科学校

“异地高考”的考生及法定监护人在我省的居住时间和考生在我省的就读时间，从2017年8月31日往前推算；考生法定监护人在我省参加社会保险的时间，从2016年12月31日往前推算。

海口龙华试点餐饮许可证“极简审批” 最快可当天领证

本报海口12月13日讯（记者郭萃）今天上午，海口市龙华区食药监局发出全省首张“第三类餐饮服务（注：如小吃店、饮品店）经营许可承诺审批”的食品经营许可证，自海口龙华区试点餐饮许可证“极简审批”以来，大大提高了食品经营许可证的审批效率，最快当天即可领取。

“没想到！真是没想到！12号早上刚送交材料，下午就通知我食品经营许可证已经办下来了！”说起手里拿的这张全省发出的第一张“第三类餐饮服务经营许可承诺审批”的食品经营许可证，王德旺十分兴奋，“之前街坊邻居说这张证是行业里最难办的，本以为至少都得要二三十天，结果一天就拿到

了，这样的便民服务很到位！”据了解，在试点推行承诺审批制之前，餐饮业户办理食品经营许可证只能走普通审批程序，即经过商户申请、受理审查、现场核查、审核发证等一系列步骤，其中现场核查环节需食药监部门工作人员逐一上门核对。由于工作人员有限，辖区范围大，申请者

这一极简审批的举措极大地提高办事效率，既让餐饮经营者享受到快捷的审批服务，也减轻了一线执法人员负担。

省略了执法人员现场核查的环节，要如何才能确保餐饮经营场所达到要求呢？龙华区食药监局食品科科长潘民介绍，食药监工作人员会在发证后10个工作日内现场核查，如与提交的现场照片出入较大，与承诺书所承诺的条件不符合，将责令业主整改，否则将撤销许可，并处以一万元以上三万元以下的罚款，3年内不得再次申请并列入黑名单重点监管。

国际旅游岛讲坛 第273场讲座预告

时间：12月17日（周六）上午9:00—11:30

主讲人：隋丽娟（海南师范大学文学学院教授，国家级教学团队带头人，国家首批百名科普专家）

讲座主题：传承优良家风

——曾国藩持家教子之法

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅

讲座电话：65335787

公益讲座 免费聆听
(不需要凭票入场)

